喀報第兩百零三期

社會議題

人物

樂評

書評

即時新聞

文化現象

照片故事

心情故事



# 《Aaja NachLe》舞出感動奇蹟

2009-03-22 記者 陳怡秀 文

印度近年來在經濟力的展現與潛能皆受到矚目,然而作為文明古國,為了順應時代潮流而做出的 改變,也使得文化的保存成為議題。但在全球化的同時,本土化的聲音始終不曾消失,並且運用 各種形式提醒人們注意在地傳統的重要性。印度於二oo七年底推出的歌舞片《Aaja NachLe》 ,一反寶萊塢單純頌揚愛情的劇情模式,在華麗的歌舞場面之餘,闡述了追求人生更富裕的物質 享受時,文化傳統仍是人們不該放棄的精神珍寶。



《Aaja NachLe》為印度女星瑪杜麗·戴絲特(Madhuri Dixit)睽違影壇 五年後的復出之作。自幼學習古典舞蹈的她,演出期望復興傳統文化的女主角 ,無論在戲裡、戲外皆顯得說服力十足。(圖片來源)

蒂雅是一名富有跳舞天分的女孩,年輕時受到前來印度工作的美國攝影師史帝夫吸引,但在父母 已為她訂定婚約的情況下,她決定為愛私奔。然而一段時間的相處後,兩人才發現對彼此認識太 少,於是在倉促結合後又匆匆分手,蒂雅後因其舞蹈才華留在紐約教舞,獨自扶養女兒成長。平 靜地過了數年後,蒂雅忽然接獲舞蹈恩師病逝的消息,於是便踏上返鄉的奔喪之路。但她卻發現 由於都市改建計畫,當地議員決定將家鄉的文化古蹟改建為購物中心。因著對古蹟的回憶與熱愛 ,以及恩師「保存文化」的遺願,蒂雅遂做出賭注:策劃一場前所未有的歌舞劇,若獲得當地人 的認同,便可保留古蹟。主事者雖然答應,但以「只能用當地人當演員」作為條件,且須在兩個 月的時間內完成這個不可能的任務。



從一開始的徬徨、猜忌,到後來的 團結一致,這群當地的「烏合之眾 」反而帶來了意想不到的無限感動 。(圖片來源)

# 文化**v.s.**經濟 思考社會資本價值

《Aaja NachLe》的核心價值,其實可與台灣前陣子火紅的 《海角七號》互相對照,雖然兩片運用的方式不盡相同--前 者是歌舞劇、後者以樂團為發展主軸,但卻遇到了商業與文 化間如何取捨以及傳統文化保存與否的相同困境,並利用「 與當地人合作」的前提,先達成了「在地化」的表面條件, 而這些原本看似不專業的烏合之眾,卻在過程中努力不懈、 團結一致,最後化阻力為助力,成就了意想不到的完美成果

該片也打破了一般古典敘事法則的二元對立,沒有絕對的壞角。在片中自嘲為「反派角色」的議 員,身為一名從外國學成歸國的管理階級,雖然對於文化的保存持著反對意見,卻非用單純的資 本主義邏輯來思考,也承載著一個主事者必須對當地經濟與人民生計負責的包袱。他認為並非所 有的居民都能靠文化活下去,購物中心的建造至少能提供人民生活所需;而之所以會提出由當地 人參與演出,是在於如果只透過外來者表演,那麼「當演出結束後,廢墟始終還是廢墟」,在在 顯現出若無法將文化真正深植入人心、內化於生活,再完美的表演也只徒留下遙遠的距離感而已 。本著對自己理念的執著與信任,各執己見的雙方激盪出精彩的火花,在不同的道路上尋找大同

## 媒體歷屆廣告

## 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿 件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉 忠實刻劃一位科技新

貴勇敢出走,開設一間攝影風格咖 啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨,我是詩宸。雖 然個子很小,但是很 好動,常常靜不下 來。 興趣是看各式

各樣的小說,和拿著相機四處拍, 四處旅行。 喜歡用相機紀錄下感 動,或值得紀念的人事物。 覺得 不論是風景還是人物,每個快門 的...

### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好,我是吳建 勳,淡水人,喜歡看 電影、聽音樂跟拍 照,嚮往無憂無慮的

生活。

#### 本期熱門排行











的方法,雖然有些手段過於偏激,刻意使觀眾易於傾向女主角方,但彼此改變與妥協的過程,才 是本片的可觀之處。

## 全球化衝擊 印度寶萊塢求突破

而電影中有言:「城市不需要藝術,是藝術需要城市。」藝術有賴於完善的發展舞台,否則只不過是東之高閣的陽春白雪。片名「Aaja NachLe」直譯為「來跳舞吧」,彷彿一聲熱烈的邀請,代表著文化、藝術可以沒有距離、沒有階級,無論男女老幼、不分時節場域,只要抱持著熱情,就算是在大街上也能自信自在地翩然起舞,引吭高歌。



在大街上恣意起舞的場景,雖讓許多 初探寶萊塢的觀眾感覺突兀,這卻也 是寶萊塢旖旎的魅力與浪漫之所在。 (圖片來源)

寶萊塢歌舞片之所以繁盛,印度的歷史、社會背景為最大主 是寶萊塢旖旎的魅力與浪漫之所在。因。由於當地人口眾多,貧富差距問題嚴重,導致在面對廣 (圖片來源) 大市場時,為了滿足最基本民眾需求,消費必須趨於平價,

而「電影」便成為當地人民最好的宣洩出口與逃避管道。雖然各個導演關注的角度有所不同,也曾出現寫實主義的作品如薩亞吉雷(Satyajit Ray)的「阿普三部曲」,但整體仍以取悅、娛樂大眾為本的「愛情歌舞片」為主流——觀眾藉由螢幕中公式化劇情,透過總是完滿收場的題材與載歌載舞的華麗展演,而能體驗在現實生活中難以獲得的快意人生。大量的歌舞雖然往往造成劇情走向的突兀與斷裂,但其休閒、娛樂的性質總不令觀眾失望。然而如同一刀兩刃,這樣的特質卻令人對印度電影停留在「長不大」的意象上。

以電影產量而言,印度的寶萊塢比美國的好萊塢更能稱作「電影王國」,也由於寶萊塢在當地雄厚的吸引力,以及彷彿是為印度觀眾「量身訂作」的劇情模式,讓好萊塢始終無法成功攻陷該市場。然而歷經數年的技術演進、質感沉澱與文化衝擊,寶萊塢不再只走自身封閉的道路,乃是不斷地進化。以《Aaja NachLe》為例,該片最迫切談論的主題並非愛情,而是符合時事的全球化現象,以及在商業為先的思考邏輯中,如何造成了傳統的流失與文化保存的爭議。即使無法稱之為深人探討,也未提出解決之道,但卻在歌舞的完美包裝之下,以樂觀軟性的態度點出問題之所在,過渡給看慣情情愛愛的觀眾一些新的選擇。

當外國導演以他者眼光凝視印度這個既是新興經濟體又是文明古國的複雜國度時,產出的作品與寶萊塢當地的差異何其顯著。英國導演丹尼鮑伊的《貧民百萬富翁》即向全世界觀眾訴說了一個具有印度風味、殘酷寫實卻動人心弦的故事,在這種充滿形式美學的展演下不乏寫實感的手法,或許能為寶萊塢工作者帶來一股思考;而作為一部外有印度歌舞片包裝,內部少了愛情元素,卻又多了些文化靈魂的《Aaja NachLe》,雖然這樣的「叛逆」影響了該片在印度當地票房無法稱好,卻不失為一種嘗試、一次起步。寶萊塢接下來是否能走出單純歌舞的框架,帶給人們除了華麗場面之外更多的感動,很多人都在期待。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香,一片澄黃映入眼 簾,那既是辛苦的結晶,也既是甜美的滋味。

**▲**TOP

Powered by & DODO v4.0